

# 倡导勤俭节约，白城始终在路上……

## ——市市监局“文明餐桌，光盘行动”系列活动侧记

●本报记者 李彤君/文 张殿文/摄

对铺张浪费、绿色低碳生活方式，始终在倡导、始终在推进。白城市市场监督管理局立足职能职责，以提高市民节约意识和社会文明程度为目标，在倡导节约用餐的基础上，督促商家，引导群众，共同营造文明用餐、节俭光荣的浓厚氛围。

新春佳节来临之际，市市监局开展了“文明餐桌，光盘行动”等一系列活动，号召广大市民杜绝浪费，倡导勤俭节约，人人争做“光盘族”，大力宣传“浪费可耻，节约光荣”的餐饮理念。

市市监局的工作人员走进餐饮服务单位，向从业人员宣传文明就餐的意义，增强其文明服务意识，并提示餐饮服务单位要加强食品安全管理。

活动中，通过发放倡议书、宣传彩页等方式，对餐饮从业者和用餐群众耐心讲解引导，让勤俭节约、以俭戒奢的消费意识深入人心。

在一家饭店就餐的市民郑先生在接受记者采访时说：“我是上世纪60年代生人，我年轻时的那个年代，人们看重的是解决温饱问题，现在生活条件好了，但也决不能铺张浪费，还需要节约粮食，这也是中华传统美德。”

近年来，市市监局采取一系列措施和宣传手段，强化“文明餐桌，光盘行动”宣传力度。通过在商场、超市、广场等人群集中场所，开展“光盘行动、我在行动”主题签字活动，呼吁广大市民践行“文明

餐桌，光盘行动”承诺；发动具有户外电子显示屏的市场主体滚动播放相应内容的宣传标语及公益广告；引导餐饮服务单位在醒目位置张贴或悬挂“光盘行动”“勤俭节约从我做起”等宣传海报、宣传条幅；在餐饮服务单位餐桌上设置“文明餐桌”“光盘行动”“节俭养德”等提示牌或桌贴，在日常生活中潜移默化地影响提升市民“光盘行动”的认知度和参与度。期间，对涌现出的积极参与、效果明显、示范作用突出的餐饮服务单位给予宣传报道，充分发挥榜样示范力量。

结合疫情防控工作，市市监局出动监管人员深入餐饮服务单位宣讲政策、指导改进、督促整改，纠正不健康不勤俭消费和食品安全管理不规范等问题。特别是督促餐饮服务单位定期接受科学合理饮食主题培训，做到消费者就餐后主动提示将剩菜打包，并提供打包服务，切实担负起餐饮服务单位杜绝铺张浪费的主体责任。

“通过开展一系列倡导勤俭节约以及‘光盘行动’等活动，现在已见成效，这项工作我们绝不搞一阵风，会坚持不懈地抓下去，让勤俭节约这一中华民族传统美德继续传承下去。这是我们市场监督管理部门的责任，也应该成为我们每个公民的自觉行动，让文明之花在白城餐桌绽放！”市市监局负责同志说。

稻子、打草包……用他的话说，如今国家政策好，农民种地越来越有劲头了。2020年，他购买了打稻秆的打包机器，虽然腊月、正月基本没休息，但是收入可观。2021年春，又买了一辆翻地拖拉机，这些都享受到了国家农机补贴政策，就连读农职高的儿子都享受了国家的教育补贴。看着一双儿女健康快乐地长大，一家老少平平安安、吃穿不愁，吴洪迟感到非常幸福。

吴洪迟说，不能辜负党和政府的好政策，新的一年他已有了新的打算，更有了新的期盼。

今年春节，吴洪迟和妻子准备少买鞭炮、烟花，多给孩子买些书，引导孩子们过个不一样的喜庆春节。

吴洪迟一家迎接春节的状态，是当下中国新时代农民的一个缩影。他们的身上有着父辈们的担当与坚守，更有着开拓进取、务实节俭的勤劳品德，这就是新时代的新型农民。



图为市市监局工作人员向餐饮经营户宣传“光盘行动”。

一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。勤俭节约是中华民族的传统美德，这一优秀品质需要更好地传承下去。

在创建全国文明城市的白城，厉行勤俭节约、反

# 党恩普泽好日子 农家腊月有欢歌

●本报记者 薄秀芳

俗话说，过了腊八就是年。随着春节的临近，市区内大街小巷或挂彩灯或挂大红灯笼，处处洋溢着喜气洋洋的年味。安全健康、文明节俭过个不一样的春节，成为百姓心中的新风尚。

“妈，被罩我帮你晾好了，洗衣机里的水放出去了。”“行，儿子，你快去同家写作业吧，妈这边也马上干完了，咱这年前大扫除基本完活了。”1月23日，洮北区东胜乡东方红六社吴家一对母子的对话中洋溢着喜庆。母亲名叫齐凤，是两个孩子的妈妈，儿子吴文博就读于洮北区农业职业技术学校，趁着寒假帮着妈妈年前大扫除，还不忘照顾4岁的妹妹。和睦、温馨的家庭氛围，让

勤劳的男主人吴洪迟干劲十足。

齐凤介绍，现在他们这几家家户都有洗衣机，告别了被罩、窗帘手洗的时代。进了农历腊月，家家开始洗洗涮涮，农历腊月二十三之前基本都会完成春节前的自家大扫除。如今，超市里四季蔬果、各种肉蛋种类齐全，现吃现买非常方便，吃着新鲜又免去了存放不当变质浪费的隐患，到农历腊月二十八这天，再发一盆面蒸两锅馒头，讨个来年日子越过越好的好兆头。

身为两个孩子的父亲，吴洪迟总有干不完的活儿、张罗不完的事儿。秋收后，他一天也没闲着，收



图①为更好地传承发展我省的马头琴文化艺术，早日把吉林省打造成中国马头琴传承基地，日前，省马头琴协会在我市召开了2021年工作总结大会，并举办联欢会，喜迎新春。

图②白城市育人集团教师以充满激情的舞蹈，喜迎新春佳节的到来。

本报记者张殿文摄



# 夯实党建基础 发挥堡垒作用

## 白城发电公司燃料部进一步增强党组织凝聚力

本报讯（朱挺智）2021年供热保障工作开展以来，白城发电公司燃料部党支部统筹谋划，结合现场实际工作，充分发挥党支部的战斗堡垒作用，从思想引领、党建活动、党员示范岗等方面着手，进一步增强党组织的凝聚力，夯实党建基础，打造坚强的基层党组织。

学党史，汲取奋进力量。将党史学习教育与“保供、我在岗”主题活动相结合，认真学习贯彻党的十九届六中全会精神，开展“党员亮身份”“党员身边无违章”等系列主题活动，从身边人中找榜

样，用身边故事当教材，将党建工作与安全生产相融合，让党建引领安全生产，激发员工爱岗敬业工作热情。

提库存，备足“保供口粮”。在发电燃煤价格连续上涨和新冠肺炎疫情反复的冲击下，燃料部党支部在确保长协煤供应稳定的基础上，组织精兵强将精准发力、主动出击，深入矿区积极与矿方协调，实时掌握市场煤源及供应信息，并加大拓宽采购渠道，进一步提高控价质量和燃煤补充能力，使煤场燃煤库存一度达到16万吨，保障了该公司经济效益

最大化目标，也扭转了因燃煤不足无法“保供”的被动局面。

抓培训，为发展添动力。燃料部党支部开展以党员业务骨干为主的“师带徒”活动，本着“全覆盖、有重点、抓难点”的思路，梳理出员工安全知识、技能操作等方面薄弱环节，一对一帮助指导，以技术考问讲解、现场实际操作、内部技能比赛等培训方式，促使员工的安全意识和技能水平得到显著提高，有效缩短了员工成长、成熟、成才周期，激发了帮带对员工的工作热情，增强了党支部的凝聚力和向心力，为该公司持续发展储备了技术人才。

重监督，筑牢廉洁堤坝。燃料部党支部将党史学习与廉洁工作相结合，组织员工学习公司纪检下发的学习材料和系统内部通报的典型案例，教育引导员工增强廉洁自律意识，提高拒腐防变的自觉性。并对重点岗位人员多次进行廉洁关爱谈话，提醒督促员工加强自我约束，筑牢防线、不踩红线、守住底线，做遵纪守法、严格自律的表率，营造风清气正、廉洁自律的良好氛围。

# 市税务局第一税务分局

## “三个打造”提升服务能力

本报讯（张锐）国家税务总局白城市税务局第一税务分局不断优化服务措施，大力推行精细服务，积极主动为纳税人做好事、办实事、解难事，为企业发展赋能添力。

打造便民办税新举措。继续开展“便民办税春风行动”，持续完善各项服务措施，推进“最多跑一次”改革，全面落实“承诺制”容缺办理和纳税申报“提醒纠错制”，不断提升纳税缴费事项办理便利度。巩固拓展“非接触式”办税缴费服务，大力引导纳税人缴费人通过电子税务局、手机APP和自助办税终端多元办税缴费，让纳税人缴费人办税缴费更加省心、放心。通过网络纳税人学堂等线上线下方式，及时对新出台的税收政策和管理措施进行宣传解读，纳税人缴费人政策运用能力明显提高。2021年，线上微信培训辅导650多次，电话咨询辅导4600多人次，线下培训辅导1900多人次。

打造大企业服务新亮点。组建业务专家团队，充分发挥业务专家团队联动机制作用，积极响应企业个性化涉税诉求，在主动上门问需、送辅导、解难题的同时，通过微信等渠道与纳税人保持实时在线互动，有效回应纳税人税收咨询及涉税诉求，及时为纳税人排忧解难，不断提升纳税人满意度和获得感。

打造税企沟通绿色通道。税企互设联络员，构建数据共享通道，闭环交换相关涉税信息。企业联络员负责收集企业生产经营变化情况、涉税数据资料及需求，定期向税务端联络员提供，由税务端联络员归集和协调解决。税务端联络员第一时间向企业端联络员提供最新税收政策，精准推送涉税风险提示，全程跟踪涉税事项办理情况，提供“一对一”的个性化服务，及时答复纳税人涉税诉求，遇有复杂涉税诉求提交专家团队或通过上下联动机制解决。

# 反映社情民意信息

## 积极参与议政

本报讯（郭琳 文博 记者张赫）近日，镇赉县政协举办特邀信息员社情民意知识专题培训班，来自15个界别的30名社情民意特邀信息员参加了培训。

本次培训重点围绕社情民意信息的作用和意义、社情民意与提案的区别、如何撰写社情民意等方面进行阐述。近

年来，镇赉县政协依托省政协“信息直通车”平台，积极报送信息23条，其中，《运用法治思维和法治方式，化解社会矛盾维护社会稳定的建议》等6条信息被省政协采用编发，并报送全国政协2条；在省《协商新报》刊发稿件20余篇，为镇赉县经济社会发展营造了良好氛围。

# 洮南市通达街道通途社区

## 开展关爱失独老人暖心行动

本报讯（付红 记者张美）为让失独老人感受到来自社会大家庭的温暖和关爱，在实践中提升社区志愿者服务群众的的能力和水平，1月19日，洮南市通达街道通途社区新时代文明实践站志愿服务队成员来到辖区失独老人家中帮助打扫卫生，为其提供暖心的志愿服务。

在老人家中，志愿者与老人唠家常、问需求，了解老人的身体、生活状况，帮助老人清洗窗帘、擦拭家具、擦洗门窗墙壁、清理屋内卫生死角。志愿者告诉老人，有困难随时与社区联系，

他们随时会提供帮助。老人看着打扫后整洁的房间，竖起了大拇指，向工作人员说道：“感谢社区对我们特殊群体的照顾，我从内心感到温暖，你们的善举能让我过一个愉快的春节。”

关怀失独老人，是社区服务的责任和义举，通途社区志愿服务队将持续开展志愿服务活动，在增强辖区居民幸福感的同时，为需要帮助的老人解决实际困难。

志愿服务·公益白城

小小借阅读 承载书香梦

●本报记者 薄秀芳

在您的记忆中，是否有一张小小借阅读证？上世纪六七十年代出生的白城人，是否还记得自己在那一排排书架前，手捧书本专心阅读忘记时间的场景……图书馆，一个被很多人刻进记忆中的地方，每每回想都会在心中泛起涟漪，都会忆起曾经的岁月静好与努力前行。一本小说，引导人们登上知识的殿堂，照亮人生之路，帮助走向成功。

坐落于洮北区公园西路12号文化中心大楼的白城市图书馆，馆舍面积4200平方米，拥有地方文献陈列室、外借部、采编部、数字图书馆、社会教育培训部、少儿阅览室、期刊部等诸多部室，这座现代化的图书馆从历史中一路走来，为白城人民带来了书香与美好。

数字图书馆，是借助网络平台向读者提供信息加工服务的，内容涵括视听欣赏服务、数字化网络信息服务，尤其作为吉林省4个数字图书馆推广工程试点市，承担着全市图书馆联盟、图书馆学会及白城市内数字资源的推广及架架服务，并提供数字资源的上网服务，满足各阶层人群的网络需求，搭建少年儿童网络绿色绿色通道。这些打破了过去只能捧着书本阅读的状态，是网络信息时代给人们阅读带来的飞跃。

据市图书馆馆长兼党支部书记张莹介绍，今天的图书馆前身经历了自1956年正式开馆的白城县图书馆、原白城市（县级市）图书馆、如今的白城市（地级市）图书馆，1986年在洮北区中兴东大路12号的1000平方米馆舍搬迁到如今的地方并进一步扩大。这不仅是馆舍的扩大，更是党和政府对群众文化学习生活的重视与关爱，是民生与时俱进取得的丰硕成果。白城市图书馆作为一个地级市图书馆，见证了代代白城人的奋进，见证了老城改造带来的日新月异。

身为土生土长白城人的“60后”市民曹侠介绍，自己从小喜爱读书，图书馆是最爱去的地方。年轻时，在图书馆站着能看半天的书，图书馆关门时拿着借到的书，走在回家的路上心里都是满满的幸福……借书证从最初的半块豆腐大的对开式，到今天精美耐用的借阅卡，一直陪伴着自己。退休后，她闲暇时间多在这里度过。

身为白城人，对图书馆的变迁有满满的怀念和祝愿。一本本被读了无数遍的书依旧魅力不减，吸引着一代代人的目光，牵动着他们的心。在书香浸润的阳光下，看到了过去的美好时光。在那里，有孜孜不倦、努力上进的身影，更有白城人的梦想与坚守，伴着逐梦者的脚步丈量海角天涯。